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Задания 
школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии 
в 2012-2013 учебном году. 10 класс
Часть I. Вам предлагаются тестовые задания, требующие выбора только одного ответа из четырех возможных. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 
25 (по 1 баллу за каждое тестовое задание). 

1. На рисунке представлен пример проявления жизненного свойства:
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а) развитие;        б) размножение;       в) движение;       г) обмен веществ.

2. Бактерии, способные в результате своей жизнедеятельности производить кислород:
а) цианобактерии;               б) гниения;        в) болезнетворные;           г) клубеньковые.

3. У цветковых растений женские половые клетки образуются в:
а) пестиках;              б) тычинках;              в) плодах;              г) пыльцевой трубке.

4. Многосемянные невскрывающиеся плоды у:
а) мака и  фасоли;


б) груши и дикой редьки;    
в) дикой редьки и капусты;

г) томата и мака.  
5. Спорофит паразитирует на  гаметофите у:
а) мхов;  

б) папоротников;

в) хвощей;

г) плаунов.
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На рисунке изображен представитель Простейших:
                  а) амеба;                б) эвглена; 
                 в) вольвокс;          г) инфузория.  
7. Мальпигиевы сосуды представляют собой:

а) органы выделения у насекомых и паукообразных;  
б) совокупность кровеносных сосудов в плавательном пузыре костистых рыб;
в) органы дыхания у насекомых;    г) органы выделительной системы у плоских червей.

8. Радула (терка) отсутствует у моллюсков:
а) двустворчатых;     б) брюхоногих;   в) головоногих;  г) всех перечисленных выше групп.

9. Дыхание у дождевого червя:
а) осуществляется при помощи трахей;  б) осуществляется при помощи легочных мешков;
в) осуществляется через кожу;   г) не происхо​дит вообще, так как в почве нет кислорода.

10. Акулы относятся к рыбам:
а) костно-хрящевым;
 б) костистым; 
в) костным; 
г) хрящевым.  
11. У яйцекладущих млекопитающих млечные железы:
а) отсутствуют совсем;



б) не имеют сосков;  
в) имеют одну пару сосков;


г) имеют несколько пар сосков.

12. Область науки о способах сохранения здоровья человека:
а) анатомия; 
б) физиология;
в) гигиена;  
г) психология.
13. Гликоген запасается человеком в:
а) красном костном мозге;  б) печени;    в) селезенке;   г) крови. 
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На основании анализа рисунка можно утверждать, что при переливании крови люди обладающие первой
 группой крови: 
 а) могут являться универсальными донорами;  
 б) могут являться универсальными реципиентами; 
 в) могут являться, как универсальными донорами, так                       

и универсальными реципиентами;
 г) не могут быть ни донорами, ни реципиентами.

15. Вкусовая зона, наиболее чувствительная к сладкому:
а) кончик языка;       б) корень языка;    в) боковые края языка;    г) края и корень языка. 

16. Из перечисленных животных наибольшее количество пищи в единицу времени, по сравнению с собственным весом, требуется:
а) синице;           б) ястребу тетеревятнику;         в) бурому медведю;          г) слону.

17. В природных условиях естественными носителями возбудителя чумы являются:
а) волки, лисы;    
   б) птицы;         
в) грызуны;  

г) человек.

18. Первые голосеменные растения появились в:
а) про​терозойскую эру; б) палеозойскую эру;   в) мезозойскую эру;  г) кайно​зойскую эру.

19. Из центров происхождения культурных растений (по Н. И. Ва​вилову) родиной цитрусовых является:
а) центрально-американский;          б) южноазиатский;   
в) абиссинский;                                 г) средиземноморский.

20. Главным поставщиком мате​риала для естественного отбора является/являются:
а) географическая изменчивость;
б) мутаци​онная изменчивость;   
в) комбинативная изменчивость;
г) в равной степени все перечисленные формы изменчивости.
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Из перечисленных признаков, характерных для млекопитающих,  ароморфозом 
является: 
а) волосяной покров; 

б) строение зубной системы; 
в) строение конечностей;
г) теплокровность.  
22. Стабилизирующим фактором эволюции является:
а) естественный отбор;   

 б) изоляция;  
в) популяционные волны;

г) борьба за существование.

23. На рисунке схематически изображена стадия митоза:
а) анафаза;   б) профаза;        в) метафаза;      г) телофаза.
24. Липиды в клетке выполняют функции:
а) энергетическую, запасающую, транспортную, термоизоляционную;
б) энергетическую, запасающую, термоизоляционную, структурную;  
в) энергетическую, запасающую, транспортную, сигнальную; 
г) запасающую, транспортную, сигнальную, информационную.
25. Запасное питательное вещество крахмал накапливается у растений в:
а) бесцветных пластидах;     б) вакуолях;     в) цитоплазме;     г) клеточной стенке. 
26. Органические вещества, обеспечивающие клетку энергией:
а) белки и жиры;




б) жиры и углеводы; 
в) углеводы и нуклеиновые кислоты;

г) вода и углеводы.

27. Не является обязательным структурным компонентом клетки:
а) клеточная мембрана;
     б) ядро;      в) генетический аппарат; 
г) цитоплазма.
28. Из перечисленных способов размножения к половому относится:
а) семенное; 
б) почкование;
в) черенкование;
г) спорообразование.

29. Сердцебиение плода человека регистрируется от момента зачатия с:
а) трех недель;         б) пяти недель;          в) трех месяцев;        г) четырех месяцев.
30. На самочувствие человека оказывают положительное воздействие:
а) полное отсутствие звуков (полнейшая тишина);    б) положительно заряженные ионы;
в) отрицательно заряженные ионы;                              г) ультра- и инфразвуки. 

31. Наиболее быстро развиваются в крупных промышленных городах болезни:
а) желудочно-кишечного тракта;         б) верхних дыхательных путей и легких; 
в) кожи;                                                   г) опорно-двигательного аппарата.

32. В процесс дрессировки собак для выполнения команд (вперёд, сидеть, стоять и др.) вовлекается поведенческий механизм:
а) импринтинг;
б) условный рефлекс;    в) привыкание;    г) повышение чувствительности.

33. Анализатор представляет собой систему, которая обеспечивает:
а) восприятие информации (раздражителя) соответствующим рецептором;
б) доставку информации (проведение возбуждения) от рецептора в мозг по нервным путям;
в) анализ полученной информации в соответствующих структурах мозга и возникновение ощущения;                                             г) все перечисленные функции. 

34. К водорастворимым относится витамин:
а) А;

б) С; 


в) D;


г) Е.

35. Основу слоевища лишайника составляют клетки:
а) цианобактерий;


б) гриба; 
в) многоклеточной водоросли;

г) одноклеточной водоросли.

Часть II. Вам предлагаются тестовые задания с предварительным множественным
 выбором, на установление соответствия и последовательности. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 16 (1 – 3 задание – по 2 балла, 4 – 4 балла. 5 – 6 баллов). 
Задание 1. Общими, для грибов и растений, являются следующие признаки (за правильное выполнение задания начисляется 2 балла):
1) гетеротрофность;   2) наличие хорошо выраженной клеточной стенки, включающей 
хитин;  3) наличие хлоропластов;  4) накапливание гликогена, как запасного вещества; 
5) способность к размножению спорами.  
а) только 5; 
б) только 1, 2;   в) только 1, 2, 5;  г) только 1, 3, 4, 5;   д) 1, 2, 3, 4, 5.

Задание 2.  Известно, что в процессе изготовления краски для окрашивания ткани, человек использовал животных (за правильное выполнение задания начисляется 2 балла): 
1) насекомых;    2) иглокожих;  3) брюхоногих моллюсков;  4) головоногих моллюсков;    5) простейших.
а) 1, 3;         б) 2, 5;          в) 1, 3, 4;           г) 3, 4, 5;            д) 2, 3, 5. 
Задание 3.  Четырехкамерное сердце встречается у представителей классов (за правильное выполнение задания начисляется 2 балла):
1) костные рыбы;         2) земноводные,         3) пресмыкающиеся;        4) птиц           5) млекопитающие. 
а) 1, 2;           б) 1, 2, 3;             в) 2, 3;                 г) 2, 3, 4;                  д) 3, 4, 5.  
Задание 4. Установите последовательность процессов, происходящих в интерфазной клетке (за правильное выполнение задания начисляется 4 балла) 
А) на одной из цепей ДНК синтезируется иРНК
Б) участок молекулы ДНК под воздействием ферментов расщепляется на две цепи
В) иРНК перемещается в цитоплазму
Г) на иРНК, служащей матрицей, происходит синтез белка  
	Ответ:
	
	
	
	


Задание 5.  Установите соответствие между организмами и компонентами биоценоза (за 
правильно выполненное задание начисляется 8 баллов).
	Организмы
	Компоненты биоценоза

	1) Фитопланктон                         2) Зоопланктон
	А. Продуценты

Б. Консументы

В .Редуценты

	3) Водоросли                                4) Цветковые растения
	

	5) Гнилостные бактерии          6) Плотоядные животные
	

	7) Растительноядные животные
	

	8) Плесневые грибы
	

	Организмы 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Компоненты биоценоза 
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть III. Задания с развернутым ответом.
Задание 1 (за правильно выполненное задание начисляется 12 баллов). На рисунке 
изображены листовые пластинки двух типов – простые (А) и сложные (Б). Соотносите их цифровые обозначения (1-12) с типом листовой пластинки, к которому они 
относятся.

	Изображение 

	1

	2

	3

	4

	5

	6


	Тип листовой пластинки 
(А или Б)

						

	Изображение 

	7

	8

	9

	10

	11

	12


	Тип листовой пластинки 
(А или Б)

						

	
	

	Задание 2 (за правильно выполненное задание начисляется 6 балла).  Пользуясь рисунком, определите, какую форму отбора он иллюстрирует и при каких условиях жизни этот отбор будет проявляться. Изменится ли размер ушей
у зайцев в процессе эволюции при 
действии этой формы естественного 
отбора? Ответ обоснуйте. 
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Задание 3 (за правильно выполненное задание начисляется 6 балла).  
Какой хромосомный набор характерен для клеток зародыша и эндосперма семени, листьев цветкового растения. Объясните результат в каждом случае.
Ответы школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии в 2012-2013 учебном году. 10 класс.
ФИО ___________________________ Класс _____________ Дата ________________________ 
Часть1. 

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	31
	32
	33
	34
	35 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 2. 

	1
	2
	3
	4
	
	
	
	
	

	Овтет:
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Организмы 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Компоненты биоценоза 
	
	
	
	
	
	
	
	


Часть 3. 

Задание 1. 

	Изображение 
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Тип листовой пластинки 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 2. __________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 3. ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Общее количество баллов _____________

Место                                      _____________

Члены жюри                          _________                                                                                                 ____



























